

同心奋斗 志在未来

哈尔滨市奋斗小学校的幸福与发展

奋斗小学始建于1963年，因毛泽东同志为黑龙江的亲笔题词而得名，是一所有着光荣历史和深厚底蕴的学校。奋斗小学新一届领导班子成员在齐英校长的带领下再次深耕细作，总结提炼奋斗精髓。奋斗精神涵养奋斗人，作为一个集体，无论是教师团队，还是班集体，要干事创业，唯有同心同德、团结协作、努力奋斗。以此态度求学，则真理可明，以此态度做事，则功业可就。学校办学思想、办学目标的落实和达成，都离不开精诚团结、奋斗不已的精神力量。



奋斗小学校教师团队。



奋斗小学校领导班子团队。

斗精神的承典塑新，学校设置了奋起、奋发、奋翻三级奋斗课程，助力奋斗娃娃健康成长。

奋起课程是奋斗课程的起步，是奋发课程、奋翻课程开展的基础，意在让每一个孩子知礼明义，健康成长。新时代的教育工作者怀揣着为党育人、为国育才的初心，肩负着立德树人的使命。奋

斗的学子，一定要筑牢理想信念，因此上好每一节思政课，抓住每一个爱国主义教育的契机，就是奋起课程的最核心的内容。为了给孩子们未来发展奠基，学校把养成教育也摆在了重要的位置。我们结合学校的实际情况编写制作了《奋斗娃娃成长手册》，它将学生在小学阶段养成教育的总目标分解为学期目标，又细化到每个月的训练重点。通过多层次复现要求、多手段评价激励，让学生逐渐形成了自理、礼貌、行为、学习四大好习惯。

奋发课程是在奋起课程的基础上，以拥抱生命，多元发展为主题的课程，是奋翻课程的萌芽阶段。“建构多元的课程，培养幸福的奋斗人”是奋斗小学秉承的办

学目标。经过多年的开发，奋斗的校本课程总计三个维度，六个方面，二十四门类，一百项内容。

一年有四季，奋斗有四节，即艺术节、感恩节、读书节，体验节。学校以“四节”为中心，通过创设课堂、校园、社会三重活动体验场，引导学生在实践中进行道德认知。在德育课程中学校还提出了“五个携手”：与读书携手，感受思想的乐趣；与健康携手，感受运动的乐趣；与文明携手，感受优雅的乐趣；与友善携手，感受给予的乐趣；与实践携手，感受创造的乐趣。奋发课程就是要让奋斗的孩子体验到生命的多元，全面发展的同时找到属于自己的能力与热爱。

如果说奋发课程强调的是大多数孩子学习与发展的宽度，那么奋翻课程所关注的就是每个



奋斗小学校班级音乐合唱课程。



奋斗小学校王丹老师科学实验课程《点亮小灯泡》。

孩子个性发展的高度。党的二十大报告首次将教育、科技、人才作“三位一体”部署，开宗明义地将拔尖创新人才培养作为今后一个时期教育工作的主要任务。十年树木百年树人。人才的培养从来不是一朝一夕、一蹴而就的事，作为基础教育工作者的我们理应担负起新时期的新使命。我们在创新上下功夫，在发现人才上下功夫，尽早发现、尽早培养，基于他们的天赋，沟通多方力量协助其量身定制成长方案，找到适合个体发展的教育方式。除学校现有师资力量，我们还将高水准的专家请入校园，将高科技含量的活动项目引入课堂，以此为他们的成长留下广阔空间，让他们的潜能得以充分释放和展现。这不仅事关学生个人的终身发展，更是攸关社会发展、民族复兴、国家命运之大计。

新时代新征程，奋斗的教育不仅要向幸福出发，更要向新而行，向未来而行。让每个奋斗人走向美好的未来，为建设中华民族现代文明夯基赋能，为中国梦圆奋力拼搏。

“美好的未来从奋斗开始”这句简单而凝练的语句饱含着奋斗人对未来的美好向往与追求。今日之奋斗少年，明日之祖国未来。教育是向未来而生，以奋斗迎接未来，以奋斗开创未来的新时代，以奋斗创造祖国的未来。以奋斗为己任，以担当为使命，志在未来。奋斗人以奋斗，必担当，我们具有平实质朴的中国心，坚韧担当的和平桥梁、开放创新的未来气质。

怎样办好面向未来的教育，如何培养建设未来的人才，是我们当下的思考与方向。带着对奋

挥写香坊教育的意韵华章

香坊区举办庆祝全国第39个教师节展示大会

本报讯(记者 纪天伟 文/摄)7日下午，香坊区举办“躬耕教坛 强国有我”庆祝全国第39个教师节展示大会，教师们通过歌舞、诗歌朗诵、情景剧等精彩表演，讲述香坊教育人自己的教育故事，挥写香坊教育的意韵华章。

大会开场播放的《平凡的引路人》短片，展现出香坊区老中青教育人，不忘教育初心，将为人师表的职业精神代代相传，甚至融入到血脉中，视频中的一幕幕令很多在场老师泪目；大合唱《您花开的样子》《我们都是追梦人》，尽展香坊教育人就如歌词那样是一群有共同梦想并不懈追求的人，他们积极落实立德树人的教育任务，助香坊学子遇见最好的自己，成就精彩的人生；快板表演艺术是中华民族文化的瑰宝，民生路小学校作为曲艺快板艺术传承基地，多年来打造了精品快板校本课程，从老师们表演的快板《香坊真香 教育领航》，便可以看出在传统文化滋养下，老师们深深地爱国情怀和敬业精神。马头琴作为国家级非物质文化遗产项目之一，如今在香坊区这片沃土中深根发芽。在香坊进修学校胡大钟老师的带领下，一群有着相同志趣的老师们走到一起，创建了“古月马头琴社团”，现场演奏悠扬的马头琴，以其浑厚宽广的音色，唱响了香坊教育的最强音。

一代代香坊教师青蓝相继，用自己



的德能馨香，成为学生一生的引路人，跟随49中学的一位退休老教师的悠悠回忆，情境音画表演《悠悠青蓝香》带观众们看到了香坊区教育的旧貌新颜；作为香坊区唯一的一所职业高中，现代应用技术学校无人机专业教师带来的以“光”为主题的无人机表演节目，让在场观众一起感受到光影和视觉的完美结合……演出最后，由香坊小学、动力朝鲜族小学等8所学校老师共同演绎的歌伴舞《阳光路上》，表达出香坊教育人们怀揣着最初的教育梦想，不懈努力奋斗着。多年来，香坊教育系统始终以办人民满意的教育为目标，教育工作者们以努力建设高质量教育体系，全面打造教育强区为己任，用挚情、用汗水，为实现香坊区“推动教育均衡，丰富教育内涵；提升教育品质，打造教育强区”目标不懈努力，无私奉献着，2023年取得丰硕的教育成果。

“躬耕教坛 强国有我”

平房区召开教师节表彰大会

本报讯(高立峰 记者 郑炜 文/摄)7日，记者从哈尔滨市平房区教育局获悉，为弘扬尊师重教优良传统，激励教师投身教育实践，平房区以“躬耕教坛 强国有我”为主题，特别推出教师节系列活动，并期望通过优秀教师评选、优秀教师先进事迹宣传以及庆祝教师节表彰奖励大会三部分活动，热烈庆祝第39个教师节的到来，向广大教师致以节日的祝福和崇高的敬意。

9月7日上午，平房区2023年教师节庆祝大会在东安文化宫隆重召开。大会以短视频《老师，您好》正式拉开帷幕，庆祝教师节的到来，并向平房区所有教育工作者致敬。情境沙画《教育之光》，通过沙画及学校实景视频展示，展现平房区优质均衡创建取得的成果；情境歌舞《冰雪逐梦》展现了教体融合成果，平房区的孩子们追逐冰雪梦想，强健体魄，为哈尔滨成功申办亚冬会欢呼喝彩；音诗画表演《学科背后的故事》，通过不同学科教师讲述自己教学生为学、为事、为人的师德、强师的小故事，发挥榜样力量，启迪智慧，激励、引领、感召教师坚定初心使命，成长进步；情境表演《请党放心 强国有我》，突出小学、初中、高中的少先队史、共青团史、党史教育，帮助青少年扣好人生第一粒扣子，展现了不同学段德育成果。

在此次活动中，平房区还为本年度



获得优秀教师、优秀校长和先进集体等称号的集体、先进个人颁奖，表彰这些优秀教师或优秀群体为平房区教育事业高质量发展做出的突出贡献，并鼓励他们继续在教育创新、教学改革、提高教育教学质量等方面发挥积极作用。

记者从平房区教育局了解到，此次表彰大会的召开，集中展示了平房区广大教师热爱教育、扎根讲台、乐观向上的精神风貌，充分彰显了该区教育系统优秀教师爱党爱国、潜心育人、仁爱奉献的高贵品质，全面展现了该区教育事业的持续发展和巨大变化，并进一步激励全区广大教师和教育工作者坚定理想信念、厚植爱国情怀、涵养高尚师德，为建设教育强区、推动教育改革高质量发展，办好人民满意的教育作出新的贡献。